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Le sujet se compose de deux parties indépendantes de valeurs
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Ces deux parties seront a rendre dans deux dossiers différents.

Dossier 1 constitué de DR1 et DR2: (1°® partie)

Calage angulaire de rouleaux d’impression

Dossier 2 constitué de DR3, DR4 et DR5: (2°™¢ partie)

Détermination de durée de vie de roulements

Répondre directement sur les documents réponses
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Calage angulaire de rouleaux d’impression.

Pour obtenir une impression graphique en plusieurs couleurs, il faut faire passer une feuille a
imprimer entre différents rouleaux d’impression (des couleurs primaires par exemple). Pour la
qualité de I’impression il est nécessaire de positionner angulairement plusieurs rouleaux
d’impression les uns par rapport aux autres.

La solution proposée utilise la propriété « différentiel » d’une poulie Redex pour réaliser cette

fonction.

groupa

fjfovpo moyvoment

groupu : . ¥ ;
roupe e ) g > d'imprassion A .
dimpression & dimpression A | dlimprossion s principel
gimpression —l— moyvement

1+ rolation du

L0 motorréducieur

frein actif

Le poste d’impression est constitué de deux groupes d’impression entrainés a 1’aide d’unc
courroie crantée par un moteur principal non représenté. Chaque groupe (ou rouleau)
d’impression imprime entre autre une croix de positionnement. Un capteur optique (non
représenté) permet de détecter les écarts de position entre les différentes croix. Ces mesures
viennent alors alimenter le moteur de calage qui fait varier légerement la position du rouleau
A par rapport au rouleau B. Ceci de maniére a faire coincider les deux croix de

positionnement.
Description de la chaine cinématique :
Le¢ moteur principal entraine :
- le roulcau d’impression A,
- le planétaire 3 de la poulic Redex par I’intermédiaire d’un ensemble poulies-

courroie crantée (poulie P| — courroie C, — poulie P3)

Le moteur de calage centraine lc porte satellites 6 de la poulie Redex par I’intermédiaire d’un
ensemble poulies-courroie crantée (poulie Pg — courroie C; — poulie Pg)

Le planétaire 5 de la poulie Redex entraine le rouleau d’impression B.



TN21-Eléments de construction

Schéma cinématique de I’installation
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Transmissions poulies-courrofes crantées :
- (poulie Py — courroie C; — poulie P3) : rayon ry & déterminer, rayon r; = 30 mun,
- (poulie Pg — courroie C; — poulie Pg) : rayon rg = 20 mm, rayon r¢ = 60 muin,

Moteur de calage :
= Vitesse de rotation : Ngs

Poulie Redex :

Moteur
peineipal

= Nombre de dents : Z3 =36 dts, Z4 = 25 dts, Zy- = 20 dts et Zs = 45 dts,
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1- Déterminer la vitesse de rotation Ny, du porte satellites de la poulie Redex
11- Déterminer le rapport de réduction de la transmission poulies-courroie
(poulie Pg ~ coutroie C; — poulie Pg)

12- En déduire la vitesse de rotation du porte satellite de la poulie Redex en fonction de
la vitesse de rotation Ng du moteur de calage

Nero = Ngro

2- Déterminer Ia vitesse de rotation Nj; du satellite (3) de 1a poulie Redex
21- Déterminer le rapport de réduction de [a transmission poulies-coutroie
(poulie P, - courroie C; ~ poulie P3)

22- En déduire la vitesse de rotation N3, du porte satellite (3) de la poulie Redex en
fonction de la vitesse de rotation N4 du moteur principal

Nio = Nyjo

3- Déterminer la vitesse de rotation N5, du planétafre (5) de la poulie REDEX

31- Déterminer Ia relation entre les vitesses de rotation Nsj et N5y des planétaires (3) €t
(5) en fonction de la vitesse de rotation Ngj du porte-satellites (6) et de la raison p du
train épicycloidal

Nsio = Ngio N3

;
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32- Calculer la raison p

pz

33-En déduire I’expression numérique de la vitesse de rotation Ns du rouleau d’impression B

Nsjo = Neso Nio

4- Déterminer le rayon ry de la poulie P; de telle sorte que, lorsque le moteur de calage
est a ’arrét, les vitesses de rotation des deux rouleaux d’impression A et B soient égales
(calage parfait)

n= mm

5- Déterminer la plage de variation de 12 vitesse de rotation Ny, du moteur de calage

en fonction de la vitesse de rotation Ny du moteur principal si I’on souhaite une
variation de la vitesse de rotation du rouleau d’impression B par rapport i celle du
rouleau d’impression A de+ 10 %

7 7
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Etude d’un motoréducteur

On se propose d’étudier le motoréducteur R17DT71D4 commercialisé par la société SEW
USOCOME.
Il se compose :
- d’un moteur triphasé -- DT71D4 -- de puissance nominale Py = 370 W et de vitesse
de rotation nominale Ny= 1380 tr/min,
- d’un réducteur — R17 — a engrenages cylindriques a denture hélicoidale composé de
2 trains d’engrenages :
- Train engrenage (10 —11) : Pignon entrée (10) z;9 =27 dents,
Roue entrée (11) z;; = 45 dents
- Train engrenage (8 — 12) :  Pignon arbre (8) zg = 11 dents,
Roue sortie (12) z,, = 67 dents
- Rendement global : =1

Roulement 4 Roulement B

f / , Pignon entrée (10)
Atbre sortie (9) | / P

Pignon arbre (8) Roue entrée (11) Arbre moteur (7)
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On se propose de déterminer la durée de vie des roulements A et B de I’arbre de
sortie dans deux configurations différentes.

Apres calculs des actions mécaniques agissant sur ’arbre, on obtient :
Fre=310N, Fpg =730 N et A =450 N dirigée de 4 vers B.

Premiere configuration :

- Roulement R/t A : roulement a une rangée de billes a contact radial référence 6004
C=9400N, Cp=5000 N

- Roulement Rlt B : roulement a une rangée de billes a contact radial référence 6202
C=7700N, Cy=3750N

Indiquer quelle liaison est réalisée par le roulement Rif A

Calculer la durée de vie L;o(4) du roulement Rt A

Lio(4) = Mtr

Indiquer quelle liaison est réalisée par le roulement R/t B

Calculer la durée de vie L;y(B) du roulement R/t B

Ljo(B) = Mtr

NOM : Document réponses 3
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Deuxiéme configuration :

Les roulements Rlt A et Rit B sont des roulements a billes a contact oblique

montés en « O ».

- Roulement R/t 4 : roulement a une rangée de billes a contact oblique référence
7204 B
C=13300N, Cy=7600 N
- Roulement R/t B : roulement a une rangée de billes a contact oblique référence
7202 B
C=8100N, Cp=4350 N

Identification de roulements Rlt; et Rlt;

Compléter le schéma des charges axiales

A B

o - o

Indice du Rlt
Rit A
Rt B
Calculer les charges axiales induites RQO,; et RO 4,
Expression littérale Valeur numérique (N)
RQ4;
RO,
NOM : Document réponses 4
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Calcul des charges axiales Fai1 et Faz

Hypothése de comportement

Hypothese
retenue

A +i Fro
2Y 2Y

En déduire les charges axiales

Expression littérale

Valeur numérique (N)

FAZ

Calculer les charges dynamiques équivalentes P, et P,

Expression littérale

Valeur numérique (N)

Calculer les durées de vie des roulements Rlt; et Rit

Ly,(1)

Mtr LJO(Z)

Mtr

NOM :
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Arbre monté sur deux roulements a
billes A contact oblique

MONTAGE EN O
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Charges
sur les
roulements
a contact Arbre monté sur deux roulements a
oblique rouleaux coniques

iags 4

Roulements a billes

P

a contact oblique ou roulements a

rauleaux coniques

L’équilibre axial de I’arbre dépend non seulement des efforts
extérieurs 4 celui-ci (Frl, Fr2 et A) mais aussi des forces
induites par les charges radiales appliquées sur chaque
roulement.
La force induite par chacun des roulements tend a séparer la
bague intéricure de la bague extérieure. Cette force se
comporte vis-a-vis du roulement antagoniste comme une force
axiale supplémentaire.
L’équilibre axial de I’arbre est assuré lorsqu’il y a équilibre du
systéme composé des trois forces :

o A= force axiale extérieure,

o RQ, = force induite par le roulement (1)

o RQ,; = force induite par le roulement (2)
On démontre que la force induite d’un roulement & contact
oblique qui fonctionne avec jeu nul (ou presque nul) a une

valeur déterminée sensiblement égale 4 F, d’ot:
2Y
On applique la régle suivante :

Indice 1 : roulement dont la force induite a le sens de la force
axiale extérieure A.

P, = charge dynamique équivalente du roulement (1)

P, = charge dynamique équivalente du roulement (2)

o Si A+ErL>Fr_2 , le roulement (1) fonctionne avec du

2Y, 2)’2

d’ou :

. a2
P =X-Fy+Y Fp st >e

r2

;. F . £.9, le roulement (2) fonctionne avec
ZY] 2Y2

o Si

du jeu
Donc et &
P = ) By

Fa1
Pl:Frl si 2 <e

. al
Si == >¢
F
rl

A=X-Fi+h-Fy

Pour les roulements a billes a contact oblique :
X=035 Y=0,57 e=1,14

Pour les roulements a rouleaux coniques :

X=0,4 Yete: voir tableau des caractéristiques
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ANNEXES

ROULEMENTS A UNE RANGEE DE BILLES A CONTACT RADIAL

£,

a X " e
0,014 2,30 0,19
0,028 1,99 0,22
0,056 1,71 0,26
0,084 1,55 0,28
0,11 1,45 0,30
0,17 030 1,31 0,34
0,28 1,15 0,38
0,42 1,04 0,42
0,56 1,00 0,44
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